

# 九岭山脉下的春夏秋冬

——记江西省宜春市宜丰县同安乡财政所

甘勇 | 邹颖锋

在赣西北九岭山脉南麓的同安，风景秀丽、气候宜人、民风淳朴，素有“洞天佛国”之盛誉。这里现代农业生机盎然，乡镇管理井然有序，乡村旅游星火燎原，秀美乡村、宜居亮点渐次凸显，老百姓的幸福指数不断攀升，这些都离不开一个光荣的团队——同安乡财政所的努力与付出。同安乡财政所由宜丰县财政局统管，属县局下派机构，全所在编在岗3人，是省级标准化财政所、全县“先进财政所”、优质服务单位……

同安乡财政所于1985年成立至今，风风雨雨走过35个年头，经过一代又一代财政人的传承，在老一辈财政人的努力和悉心呵护下，才有今天的茁壮成长。现年68岁的退休干部鲁毛生一直热心协助所里工作，只要一个电话，他都会放下手中的家事，投入到所里整理档案、惠农宣传、垃圾分类等工作中来。他常说：“财政所就像一个家，只要家里有什么需要，我就应该尽力去做。”前任所长李芬芳扎根基层25年，将自己的青春奉献给了财政所，舍小家为大家，他说每当回首青春的时候，总能想起那一个个紧张忙碌的场景，一个个拼搏奋斗的难忘岁月。他们爱国、爱家、爱岗，忘我工作，默默奉献的精神时刻激励着后



来人。现年34岁的所长邹颖锋说：“我们一定会守好为民理财、为百姓谋幸福的初心，使乡镇财政成为乡镇发展的有力支撑，造福同安百姓。”

乡镇财政所是各项涉农财政政策最基层的执行人，直接面对广大乡村百姓，岗位虽小，但责任重大。同安乡财政所的干部职工始终牢记为民理财、锱铢必较，千金经手、分文不沾。在一系列惠农扶贫资金的运行中，他们始终严格监管每一笔资金的使用，先后建立健全了财政资金项目管理制度，对财政资金项目申报审核、工程质量控制制度、项目验收、资金拨付、

责任追究制度等方面细化到项目的各个环节，具体到每个责任人，从而切实保证了财政资金的安全运行。

每年的粮食直补发放期间，一卡通录入人员李佳为了不耽误补贴的发放，连续几天加班加点核对信息，录入2000多户农户基础信息，在全县农户信息核对工作中确保做到零错误，在历次“一卡通”资金发放中发放准确率达到100%。工作中，他们时刻记着群众利益无小事，耐心细致对待来办事的每一位群众，积极主动热情服务，对来查询补贴的群众每次都是亲自带着去农商行查询、核对、宣传解释、打

印清单,力争让每一位群众清楚、明白、满意。许多次村民生气而来满意而归,秘诀就在于对来访的每一位群众他们始终做到一张笑脸相迎,一把椅子让座,一杯开水相待,一颗热心相助。2017—2019年,全乡通过财政“一卡通”共发放资金2400多万元,惠及全乡8000多人口,真正让老百姓得到了实惠。他



们就如同安乡的翠竹般在每个角落生根发芽,雨露均沾。


乡镇财务工作是基础性服务性的业务,标准高,纪律严,工作循规蹈矩,难以出彩,晋升机会有限。如果没有敬业奉献精神、认真细致的工匠精神、一丝不苟的较真精神是干不好的。会计江程本是中文系毕业,因为专业不对口,原来对财务一窍不通,但她并不畏惧,自2018年来到财政所就一心扑在工作上,刻苦钻研业务知识,不断提升自身的业务素养,在所里同事的帮助下,经过努力,渐渐融入到了这个岗位,对每一笔资金往来、每一项资产登记、每一笔账务处理、每一家辖区企业,她都如数家珍,分毫不差,现在她已从一个“门外汉”变成了业务能手。

同安乡财政所始终秉承“忠诚、奉献、实干、担当”的财政精神,坚持“以人为本、为民服务”的工作理念,不忘初心,牢记使命,倾心倾力打造学习型财政、服务型财政,人人争做

最美财政人,共创最美财政所。特别是在脱贫攻坚工作中,同安乡为贫困户免费安装了自来水和光伏发电设施,新修扶贫道路1万多平方米,新建了卫生室1座,改造及维修贫困群众危房75户。在秀美乡村建设工作中,进一步优化农村人居环境,充分挖掘村级文化,绵延乡愁,打造农民向往的生活家园,促进全乡秀美乡村建设快速发展。同时,启动了镇村联动、秀美乡村、新农村、污水管网等配套工程项目,全乡8个行政村基本都有了文化体育广场,村组道路全面贯通,镇村面貌焕然一新,基础设施日臻完善,群众的生产生活条件得到了极大的改善。其中镇村联动、危房改造、农村环境卫生整治、扶贫道路、新农村、美丽乡村、光伏发电等扶贫配套建设项目,涉及资金3000多万元,时间要求紧迫,乡财政所严格按照资金使用发放要求,严把项目质量关,逐项核查验收,确保每一分扶贫资金都用在刀刃上。为核查2018—2019年度

农村危房改造补助共65.9万元是否真实发放到农户手上,有无出现冒领、截留、挤占、挪用资金等违规违纪现象,他们白加黑上户核查,逐户走访并做到每户见人、见房、见折,走遍同安乡8个村54户,全部拍照留底,做到一丝不苟不留死角。

他们像花儿一样,春夏秋冬,无论风雨,在同安的土地上盛情绽放。他们不忘初心,牢记使命,勤奋工作,默默奉献,为最美同安、最美宜丰、最美江西闪耀光芒!

如今宜丰大地乡村振兴的蓝图正在努力描绘,号角已经吹响。同安财政所坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锐意进取、扎实工作,努力答好大力实施乡村振兴战略的宜丰答卷,为决胜全面小康、打造大美生态、科技文明新宜丰贡献出自己的力量! 

(作者单位:江西省宜春市宜丰县同安乡财政所)

责任编辑 雷艳